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НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ХАРЧОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ: 
ВИТОКИ І СЬОГОДЕННЯ 

У 2014 р. виповнюється 130 років із часу заснування Національного університету харчових 
технологій — одного з найстаріших навчальних закладів нашої країни, що готує фахівців для всіх 
галузей харчової і переробної промисловості. Національний університет харчових технологій 
розпочинає свою історію з другої половини ХІХ століття, коли за ініціативи голови Київського 
відділення Російського Імператорського технічного товариства проф. М.А. Бунге 17 серпня 
1884 року відбулося відкриття у м. Сміла дворічних технічних класів. Почесним Попечителем цих 
класів став, за особистої згоди імператора Олександра III, граф Володимир Олексійович 
Бобринський, який значною мірою профінансував їх відкриття. Так був започаткований перший в 
історії Російської імперії технічний навчальний заклад для підготовки техніків-хіміків і майстрів 
цукрового виробництва. 

Смілянські технічні класи стали зразком організації навчального процесу. Так, на першій 
Всеросійській гігієнічній виставці у Санкт-Петербурзі в 1893 р. навчальний заклад графів 
Бобринських отримав Золоту медаль, на XVI Всеросійській промисловій і художній виставці 1896 р. 
в Нижньому Новгороді Смілянські технічні класи були нагороджені дипломом І розряду, а на 
Київській сільськогосподарській виставці 1897 р. — презентували власну виставку-вітрину. З 
1903 р. навчання в Технічних класах тривало 3 роки. За перші 30 років існування Смілянських 
технічних класів навчання в них успішно закінчив 421 учень із 588. 

Навесні 1917 р. Смілянські технічні класи рішенням Міністерства народної освіти Тимчасового 
уряду отримали статус середнього хіміко-технічного училища з чотирирічним терміном навчання. З 
початком нової економічної політики (1921 р.) училище було реорганізоване в технікум цукрової 
промисловості, а наступного року при ньому була відкрита професійна школа. Навчання відбувалося 
на трьох відділеннях: хімічному, механічному й агрономічному (82, 60 і 57 студентів відповідно). 

Враховуючи високий рівень підготовки спеціалістів й активну наукову діяльність колективу, 
рішенням Колегії Народного комісаріату освіти УРСР від 28 листопада 1929 року навчальний заклад 
був перетворений на Смілянський цукровий інститут. Випуск фахівців у 1929 р. склав 65 інженерів, 
в т.ч. 36 технологів і 29 механіків. У цьому році в інституті навчалось 164 студенти на хімічному 
факультеті та 155 — на механічному. У 1930 р. свідоцтва випускників 1923—1928 рр. були замінені 
на дипломи Смілянського цукрового інституту. 

Рубіж 1920—1930 рр. відзначився кардинальними перетвореннями в народному господарстві, 
створенням нових і реконструкцією існуючих галузей промисловості. Гостро постала проблема 
браку інженерних кадрів. Органами союзного керівництва приймається рішення про створення в 
республіках СРСР вищих навчальних закладів із чітко визначеною спеціалізацією з різних галузей 
промисловості й трирічним терміном навчання. 

На виконання цих рішень у червні 1930 р. уряд УРСР затвердив поданий державною комісією 
проект реформування вищої освіти в республіці, що передбачав створення і підпорядкування вищих 
закладів освіти відповідним галузевим наркоматам. Відповідно до цієї реформи, на базі 
Смілянського інституту цукрової промисловості й цукрового факультету Кам’янець-Подільського 
хіміко-технологічного інституту було створено Київський інститут цукрової промисловості (КІЦП) з 
трьома факультетами: цукровим, хімічним і механічним з підпорядкуванням його главку Союзцукру 
Наркомату торгівлі СРСР (наказ РНК УРСР від 12.06.1930). Переїзд до Києва Смілянського 
цукрового інституту планувалось провести після побудови Союзцукром відповідного приміщення. 
Протягом певного часу, до створення власної навчально-лабораторної бази, інститут функціонував у 
вигляді двох окремих філій: у м. Сміла і при хімічному факультеті Київського політехнічного 
інституту. У 1930 р., після входження до складу КІЦП кафедр цукрового виробництва Харківського 
та Ленінградського технологічних інститутів, навчальний заклад перейменовано у Київський 
технологічний інститут цукрової промисловості (КТІЦ). У 1931 р. інститутом було випущено 147 
інженерів, в т.ч. 74 інженери-технологи, 45 інженерів-механіків і 26 інженерів-економістів 

Створений у 1930 р. на базі харчової спеціальності хімічного факультету КПІ і Кам’янець-
Подільського хімічного інституту Київський інститут харчової промисловості (КІХП) у складі 
чотирьох факультетів: народного харчування, м’ясно-переробного, плодоовочевого та 
ферментативного, був приєднаний до КТІЦ у 1931 році. 

За підсумками 1932/1933 навчального року за успіхи в I Всесоюзному змаганні інститут отримав 
першу премію і був нагороджений почесною грамотою. 
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У 1933 р. до складу КТІЦ увійшли Київський хіміко-технологічний інститут кондитерської 
промисловості, Київський спиртобродильний і ферментативний інститути, а також механічний 
факультет Воронезького хіміко-технологічного інституту харчової промисловості, факультет 
механізації сільського господарства Білоцерківського сільськогосподарського інституту та меха-
нічний факультет Полтавського інституту технології м’яса. Змінилася знову і назва інституту: він 
став Київським хіміко-технологічним інститутом харчової промисловості (КХТІХП) з трьома 
факультетами: механічним, хіміко-технологічним та економічним. Загалом на 1 курс у 1933 р. було 
зараховано 298 студентів. 

Під час II Всесоюзного змагання інститут також отримав першу премію і був нагороджений 
почесною грамотою. Комітет змагань відмітив, що Київський хіміко-технологічний інститут 
харчової промисловості зумів серед десяти кращих вищих навчальних закладів Радянського Союзу 
силами студентів і викладачів досягти найбільших успіхів у 1933/1934 навчальному році і може бути 
для всіх навчальних закладів СРСР прикладом дружньої й злагодженої роботи у боротьбі за 
підвищення якості підготовки фахівців. 

В інституті працювали відомі вчені — академіки Михайло Пилипович Кравчук, Микола Мико-
лайович Боголюбов, Михайло Васильович Птуха, доктор наук Георгій Георгійович Де-Метц, про-
фесори Іван Антонович Кухаренко, Володимир Іванович Можар, Павло Васильович Головін, 
Марк Ілліч Нахманович, Кондак Михайло Андріанович, Михайло Олександрович Кічігін, Арон Абра-
мович Фукс, Олександр Олексійович Кіров та інші. 

У 1935 р. в інституті навчалось 1560 студентів, працювало 139 співробітників професорсько-
викладацького складу. Навчання проводилось у 147 аудиторіях, 12 лабораторіях і 8 навчально-
допоміжних кабінетах. Бібліотека інституту нараховувала 55000 книжок. На I олімпіаді самодіяль-
ного мистецтва серед ВНЗ м. Києва інститут посів перше місце і був нагороджений перехідним 
призом. Якщо у 1930 р. в інституті навчалося 450 студентів, у 1931 р. — 824, то у 1937—1938 рр. — 
майже 2 тисячі. За п’ять років (1932—1937 рр.) дипломи про закінчення інституту отримали 1200 
інженерів-технологів, економістів і механіків для харчової промисловості. У 1938 р. навчальний 
заклад було перейменовано на Київський технологічний інститут харчової промисловості ім. А.І. 
Мікояна (КТІХП). 

Постановою Раднаркому СРСР від 13 січня 1934 року «Про встановлення для працівників науки 
наукових ступенів і звань» інститут одержав право надавати науковий ступінь кандидата наук і приймати 
до захисту докторські дисертації. Наступною постановою Раднаркому СРСР від 20.03.1937 «Про вчені 
ступені та звання» остаточно було врегульовано питання надання права навчальним закладам і науково-
дослідним установам приймати до захисту наукові роботи. Згідно з цією постановою, право 
присуджувати наукові ступені по Наркомхарчопрому СРСР мав лише один ВНЗ — КТІХП. Також КТІХП 
отримав право присуджувати вчені ступені доктора і кандидата технічних наук з таких спеціальностей: 
«Технологія вуглеводів», «Технологія харчових продуктів», «Машини, апарати та устаткування харчового 
виробництва». Всесоюзний комітет у справах вищої школи 20 жовтня 1938 року затвердив перелік 
дисциплін, в якому за інститутом закріплювалося право на присудження наукових ступенів ще з двох 
спеціальностей: «Теплотехніка» і «Технічна мікробіологія». Перший захист кандидатської дисертації 
відбувся 22 листопада 1935 року, а всього за 5 років (до 1940 р.) наукові ступені і звання були присуджені 
більш як 80 науково-педагогічним працівникам інституту. 

У 1938/1939 навчальному році Київський технологічний інститут харчової промисловості було 
занесено до Книги кращих вищих навчальних закладів республіки, а в лютому 1941 р. визнано 
кращим навчальним закладом серед ВНЗ Наркомату харчової промисловості СРСР.  

У середині XX ст. КТІХП стає найбільшим вищим навчальним закладом України з підготовки 
інженерних кадрів харчовиків для всього Радянського Союзу і набуває всесоюзного значення. 
Фактично було відновлено матеріальну база інституту, введено в експлуатацію новий навчальний 
корпус, студентський гуртожиток на 800 осіб, заселено два житлових будинки для викладачів. 

В інституті діяло 22 кафедри, штатний професорсько-викладацький склад яких налічував 
155 осіб, у тому числі дев’ять професорів і 65 доцентів. Навчалось тоді у КТІХП 1500 студентів 
денної, 600 заочної і 100 студентів вечірньої форм навчання. 

У 1954 р. в інституті розпочато підготовку інженерів-промтеплоенергетиків, а в 1957 р. — 
фахівців з нової спеціальності «Автоматизація і комплексна механізація хіміко-технологічних 
процесів». У цей період значно розширилась навчально-виробнича база. У 1958 р. введено в 
експлуатацію другу чергу навчального корпусу, що сприяло збільшенню лекційно-аудиторного 
фонду, кількості лабораторій, розширенню площ кафедр технології металів, опору матеріалів, 
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теплотехніки, мікробіології, випускових кафедр. Крім того, відбудовано актову залу на 800 місць, 
клуб і спортивний комплекс площею 500 кв. м. 

Наприкінці 50-х років ХХ ст. до складу інституту входили два факультети з денною формою 
навчання — механічний і технологічний, які готували інженерно-технічних працівників із шести 
спеціальностей, факультет заочного навчання та вечірнє відділення.  

У 1963 р. зі складу механічного факультету було виділено факультет теплоенергетики і 
автоматизації харчових виробництв, на базі технологічного факультету створено факультети 
технології хлібопекарського, макаронного, кондитерського виробництв, технології бродильних 
виробництв і технології цукристих речовин. З 1965 р. у КТІХП уперше розпочато підготовку 
інженерів-технологів зі спеціальностей «Технологія м’яса і м’ясопродуктів», «Технологія молока і 
молокопродуктів». У 1966 р. організовано факультет технології м’ясо-молочних виробництв. 

На початку 70-х років ХХ ст. у структурі КТІХП, відповідно до Статуту, функціонувало вісім 
факультетів: механічний, теплоенергетики і автоматизації харчових виробництв, технології 
цукристих виробництв, технології хлібопекарських виробництв, технології бродильних виробництв, 
технології та обладнання виробництв м’ясної і молочної промисловості, інженерно-економічний і 
загальнотехнічний. Факультети об’єднували 32 кафедри. 

У КТІХП з року в рік зростала кількість захищених кандидатських і докторських дисертацій. 
Так, у 1970 р. викладачі КТІХП захистили шість докторських і 20 кандидатських дисертацій.  

У 1977/1978 навчальному році КТІХП став головним у проведенні республіканського конкурсу 
на кращу студентську наукову роботу в номінації «Харчова промисловість». 

За заслуги в підготовці кваліфікованих спеціалістів для народного господарства і розвиток науки 
у 1980 р. КТІХП нагороджено орденом Трудового Червоного Прапора. 

Протягом 1981/1982 навчального року в республіканському турі олімпіади «Студент і науково-
технічний прогрес» взяли участь 11 студентів КТІХП, четверо з яких посіли призові місця. Один 
студент посів друге місце з економіки на Всесоюзній олімпіаді у Ташкенті. 

У 1983 р. в КТІХП працювало 537 викладачів, у тому числі 43 доктори наук, професори і 372 
кандидати наук, доценти, в 1990 р. — 536 викладачів, з них 45 професорів і 390 доцентів. При цьому 
72 % професорсько-педагогічного складу мали вчені ступені та звання. За цим показником інститут 
посідав перше місце в Україні серед вищих навчальних закладів відповідного профілю. 

У 1993 р. за результатами державної акредитації КТІХП надано статус університету та пере 
йменовано в Український державний університет харчових технологій. У період з 1991 р. по 2000 р. 
в університеті відкрита підготовка з 16 нових спеціальностей. 

У 2002 р., враховуючи загальнодержавне і міжнародне визнання результатів діяльності універси-
тету, його вагомий внесок у розвиток національної освіти і науки, Указом Президента України від 
19 березня університетові був наданий статус національного. Відтоді він має назву Національний 
університет харчових технологій. 

Підтвердженням високих наукових досягнень стало присудження 43 співробітникам універ-
ситету Державних премій. Так, Микола Миколайович Боголюбов лауреат чотирьох премій, Все-
волод Миколайович Стабніков, Володимир Дмитрович Попов, Євген Іванович Квасніков, Іван 
Степанович Гулий — двічі лауреати. В різні роки закінчили навчання в університеті Голова Президії 
Верховної Ради СРСР (Микола Вікторович Підгорний, двічі Герой Соціалістичної Праці), Міністр 
харчової промисловості СРСР (Іван Кузьмич Сиволап), чотири міністри харчової промисловості 
УРСР (Микола Михайлович Санов, Ігор Дмитрович Степаненко, Микола Федорович Кулініч, 
Григорій Дмитрович Загородній), три Герої Радянського Союзу (Іван Федорович Жужукін, 
Валентин Миколайович Зінченко, Єфим Андрійович Воіншин), два Герої України (Тетяна Іванівна 
Молчанова, Юрій Анатолійович Косюк), три народні депутати України (Віталій Іванович Луценко, 
Микола Герасимович Кучерук, Олександр В’ячеславович Слободян). 

Історія університету — яскраве відображення економічного розвитку країни, її науково-
технічного прогресу, суспільно-політичного й культурного життя. Зберігаючи та розвиваючи 
позитивний досвід вітчизняної освіти, запроваджуючи найкращі світові стандарти підготовки 
фахівців, університет впевненою ходою крокує в майбутнє. 
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